金融业高利润掩盖了其他行业的不景气

消费行业业绩滑坡令人担忧

绩不错,增幅达到两位数,但是,仔 细研究各行业公司的业绩,实际上 情况没有这么乐观,真正业绩能够 大幅增长的行业不足半数。大部分 行业并不景气,尤其是消费行业出 现一定程度的滑坡, 是近几年从来 没有出现过的,令人担忧。

金融公司中流砥柱

半年报整体业绩较好,其中,金 融类公司更是起到中流砥柱的作用。

银行是 A 股中净利润总额和 权重占比最高的板块, 其业绩好坏 直接影响整体业绩。今年上半年,16 家上市银行业绩增幅依然达到两位 数。这16家银行上半年实现净利润

10.63%,占所有上市公司净利润总 额 54%。券商、保险、信托等公司也 不错,包括这些公司在内的所有金 融类公司共有44家,这44家公司 上半年实现净利润 7552 亿元,同比 增长11.88%,金融类公司占上市公 司利润总额比例最高, 也是上半年 训绩增幅较高的板块。

消费类公司业绩滑坡

比较令人失望的是消费类公 司,比如98家商业贸易公司,上半 年营业收入下降了4.3%,净利润总 额为118亿元,同比下降了13%。 包括旅游、景点、餐饮在内的休闲服 务类还不错,上半年净利润同比增

总额只有21亿元,占比较小。影响 最大的是食品饮料公司,70家公司 上半年实现净利润总额 281 亿元, 同比下降11%,主要是占比较大的 白酒企业业绩大滑坡。

另外, 家用电器也不乐观,58 家公司上半年实现净利润 214 亿 元,同比增长40%,看上去不错,但 是, 扣除美的、格力、青岛海尔和 TCL 这 4 家利润总额最高的公司, 其余公司业绩就下降 12%, 美的是 因为资产重组整体上市, 业绩增幅 较大。因此,扣除这些特殊因素,实 际上家用电器行业并不景气,尤其是 电视机行业,海信业绩下降24%,长 虹更是出现亏损。

司上半年实现净利润总额58亿元, 同比增长38%,看上去很不错,但 是,扣除雅戈尔和海澜之家,业绩实 际上是下降15%。雅戈尔是因为投 资收益大增,公司上半年净利润 18 亿元,投资收益有13亿元;海澜之 家是因为资产重组, 两家公司都不 具有可比性。实际上,像七匹狼、九 牧王、美邦服饰、贵人鸟等服装、鞋 帽公司,业绩都出现大幅下降。

因此,消费类行业从百货公司 到服装、食品饮料、家电都不太景 气,从营业收入到净利润都出现下 滑,这是近几年少见的情况,消费行 业前几年一直是一个增长的行业, 这个行业的滑坡令人担忧。

新兴产业成长性高

医药一般也归入大消费行业, 那么, 医药可以说是消费板块中-枝独秀了,183家医药生物行业公 司,上半年实现净利润总额 254 亿 元,同比增长16%。医药行业已经 连续几年业绩持续增长, 成为消费 板块中最具成长性的板块。还有就 是汽车,106 家汽车整车和零配件 公司,上半年实现净利润总额 409 亿元,同比增长23%。

值得一提的是,几个新兴产业 板块心绩也比较靓丽, 如电子行业 业绩增长27%、计算机公司业绩增 长 17%、传媒增长 32%、通信增长 51%,这是目前增长率较高的板块。

相比之下,一个大行业如采掘, 化工、钢铁、有色金属等,今年上半 年业绩全部下降,其中,钢铁与有色 净利润都下降了43%。因此,上市 公司整体业绩压力还是很大的。

本报记者 连建明

近期的股市行情相当火爆,9 月份的前三个交易日,K 线连拉三 根中阳线,快速创出本轮反弹新高, 市场看多氛围浓厚。尤其是"死多 头"国泰君安日前又发了一份宏观 研报,力挺牛市,其首席宏观分析师 在题为"论对熊市的最后一战"报告 中称,中央打虎归来之后,出手打 熊。"降低无风险利率,提升风险偏 好,将开启一轮波澜壮阔的大生市。 5000 点不是梦。"笔者认为,虽然目 前市场趋势的确不错, 但就此提出 "5000点论",难免有哗众之嫌。

首先,从市场估值看,目前平均 市盈率 12 倍,市盈率中值 58 倍,虽 然平均市盈率不算高,但那是因为 大盘股净利润超高所致, 并且这种

风起时, 机会如何把握?

低估值状态已经持续了好几年时 间,充分说明其合理性。但一半股 票的市盈率高于58倍,就好比一个 国家过半人口是58岁以上的老年 人,表明老龄化相当严重,缺乏活 力。而从上市公司中报业绩看,今 年上半年, 合计 2558 家上市公司 整体净利润同比增长9.47%,增速 较一季度的8.08%有所回升。不 过,剔除金融类公司和"两桶油"之 后,增速却较一季度呈现回落。在 调结构、促改革的转型背景下,上 市公司业绩保持了一定水平,但一 季度、二季度业绩同比增速均不及

性偏高,上市公司业绩增速一般的 背景下,过于兴奋牛市来临可能会 误导善良的中小股民。

牛市未必来了,但牛股和挣钱 机会总是有的,由于业绩不出众,中 短线资金当然选择各类题材股作为 突破口,这就是造成目前市场上题 材满天飞的根本原因。过去经验显 示,在市场繁荣阶段,垃圾股可以飞 上天,但当风停止的时候,会飞的猪 一定会摔得半死不活。因此,投资的 关键并不在于你是否会飞, 而在于 如何做到回避风险, 抓住稳定的收

益。通常情况下,利润持续增长是股 价上涨的原动力,这类股票即使涨 高了,也有一定的安全性。衡量一家 公司是否是成长型股票可以从上市 公司的主营收入和净利润增速来判 断。增长多少,算是高成长?美国学 者厄威克·弗莱姆兹认为,低于 15%是正常增长,15%-25%是快速 增长,30%-50%是特快增长,50%-100%为超增长。所以,能持续增长 30%以上的个股可以定为"高成长 股"。当上市公司业绩增速较快时, 如果其流通股趋向于集中,往往表 明有资金在逢低买人。同时符合以

上三个条件的公司, 值得投资人重 点关注。

按照这一思路, 利用新东风选

股平台,可以总结出下面这样一个 定量的投资策略:

- 1.主营同比增长率≥30%
- 2. 净利润同比增长率≥30% (公司业绩高增长)
- 3. 股东人数环比变化≤-15% (筹码趋向集中)

该策略在过去一年中大幅跑赢 市场,根据上述选股方法,截至9月 2日,有13家A股公司符合上述标 准, 详情可参考新东风网公布的最 新统计结果,也可参加本周六下午 1:30 在曹杨路 500 号 12 楼举办的 公益沙龙现场讨论。毛羽 柯昌武

美元终显王者风范 关注今晚非农报告

域) 汇市分析

本周美元指数强势上扬,刷新了去年7 月中旬以来高位,盘中触及83关口,在经历 了上半年的反复夯实底部,美元终于厚积薄 发,当前美联储加息预期逐渐升温,在10月 份彻底结束购债后,有望干明年春季步入紧 缩,美元在本轮反弹稍事休整后,预计继续

支撑美元本周升势,除了其固有的基本 面优势外, 其他对手盘货币不争气也是重要 原因,欧元、日元、英镑均出现不同程度的利 空。欧元因欧央行会议可能释放的进一步宽 松而持续承压,但本周来看汇价在1.31关口

有企稳信号,在连续下行后,空头在货币政 策会议前开始谨慎,预计央行本次会议按兵 不动, 继续考察6月降息效果的概率较大, 如此,欧元短线可能存反弹机会,但不论怎 样,中期走势已暗淡是个不争事实,鉴于和 美联储货币政策的迥异前景,欧央行出手量 化宽松可能是迟早的事情,因此若欧元超跌 反弹, 投资者应及时了结手里的多头头寸, 激进者可开空单,中线目标在1.30下方。

美元兑日元本周出现突破行情,地缘局 势虽紧张,但未有进一步恶化进展,日元暂 时失去避险护佑,同时有关日本内阁重组的 消息扰动市场,支持世界最大养老基金 GPIF 的官员可能被安倍委以重任,对 GPIF 改革的期待推动日经股指走高,负相关非常

高的日元相应承压,美元兑日元连续大涨, 周中一度触及105.30高位,距离一月份的年 内高点 105.40 仅一步之遥,如果强势挺进, 无疑将拓展更大空间,对美元整体强势构成 极大利好。

本周英镑再遭利空,民调显示苏格兰独 立的支持率创纪录高位,目前距离正式公投 仅不到两周时间,若苏格兰脱离英国,对英 国经济将是重大利空,苏格兰是欧洲绿色能 源的主要来源地,该地区提供了欧洲四分之 -的风电及潮汐电力。英镑兑美元受此事件 影响暴跌, 汇价已刷新了半年多低位至165 下方,尽管如此,笔者认为对英镑仍不必过 分看空,经历近期集中利空释放后,英镑仍 有望在非美货币中领衔与美元抗衡,毕竟目 前只有英美两国具备货币政策紧缩前景,这 是支撑货币中期走势的最重要因素,鉴于政 治事件不确定性较强,稳健者可待苏格兰公 投结果明朗后介入该货币。

本周压轴大戏当属周五晚美国8月非 农就业报告,此前新增就业已连续半年位于 20 万以上,不出意外的话,本次数据仍将持 稳于该水平上方, 失业率可能在61%低位。 这将使得9月中旬美联储会议继续缩减100 亿购债规模,若该数据大幅好于预期,将极 大提升市场对本次会议的期待,毕竟这次会 议将有美联储对经济的最新预估以及耶伦 新闻发布会,可能释放关键的加息线索,对 美元是潜在利好。

中国银行 聂金龙

美国经济数据转暖

城) 金市评论

本周黄金走势承压,交投干两 个半月低位附近 1270 美元。从市 场解读来看,金价回落归因于美元 上涨和乐观美国经济数据,其削弱 了黄金的避险魅力。美元指数盘旋 在14个月高位附近,同样受助干 美国数据强于预期和美国公债收

从美国数据方面来看,美国7 月丁厂新订单创下纪录增幅.7月 工厂订单较上月大增 10.5%,因 飞机和汽车需求强劲,并且8月 整体汽车销售年率升至八年半最 高位, 为经济进一步增添了乐观

佐证。此外美国8月制造业扩张 速度触及近三年半高点,8月制造 业指数攀升至 59.0, 为 2011 年 3 月以来最高。金融数据公司 Markit 称美国制造业采购经理人指数 (PMI)升至 57.9,为 2010年4月以 来最高水平。各种信息显示美国经 济正以稳固的根基进入第三季,而 市场预估三季度美国 GDP 为 3.5%. 相较二季度的环比年率4.2%并不

目前的问题是美国经济的强 劲与美元汇率的直接关联到底有 多大,反过来看对于黄金价格的打 压会产生多强的抑制。如果回看从 1973 以来的美国 GDP 名义年率数 据与黄金价格,可以得到两者呈现

黄金即一 -蹶不振吗

整体的负相关走势, 相关系数约 为-0.49, 这个数据其实和黄金与 美元的长期负相关系数大体相当, 后者过去40年呈现的负相关系数 约为-0.51。如果再稍加调整,会发 现美国 GDP 数据对黄金价格的影 响具有滞后性,数据来看大约滞后 3-4个季度产生的影响最强。从逻 辑来看,这意味着美国经济持续改 善后,可能引发对于美元的利好影 响并引发对于黄金走势的负向压

就目前情形来看,与其说是美 元强势打压金价,不如说是欧元趋 弱带动金价回落,而破解欧元走势 的关键则回到欧洲央行利率前景 的核心问题上。

从全球最大黄金上市交易基 -SPDR Gold Trust 近期持仓 来看,波动不大依然维持在790吨 左右。美国期货交易委员会 CFTC 的黄金投机性净多头维持在11万 张合约左右,相对于年内高位较少 超过1万张,但相对于去年低位 1.65 万张,仍具备优势。

技术层面在日线布林下轨 1260美元一线存在显著支撑,而金 价上行则要考验 1290 美元的强阻 力了。从交投来看,只要不破1260 美元则依然适合高抛低吸,而推动 金价破位则要出现真正意义上的 市场突变,打破目前低波动率以及 相对平淡的市场格局。

中国银行 徐明



中银资讯是中国银行上海市分 行金融市场投资咨询服务品牌。更多 资讯请扫中银资讯二维码(见下图)。

